

Impresión parlamentaria

Por Francisco Casares

Se abre al término de esta semana parlamentaria, el paréntesis de una vacación; aunque algunos diputados estimaban inoportuna esta tregua que viene a estorbar todos los planes de trabajo intenso que se había anunciado, es lo cierto que ha prevalecido el criterio del descanso y que las Cortes interrumpen por una nueva semana su labor. Ministros, diputados, jefes de grupo y todos, aprovecharán este período de inactividad legislativa para salir por España y ponerse en contacto con los pueblos en labor de activa propaganda. El señor Gil Robles ha anunciado su propósito de acudir desde aquí hasta Mayo a diversos lugares de la península para hacer oír su voz y caldar el ambiente que pudiera estar para el algo desahogado a través de estos últimos meses de participación gubernamental. Después de la conferencia de mañana sábado en el Círculo de la Unión Mercantil, acudirá a diversas poblaciones españolas y algunos días hablará en tres y cuatro lugares; viene a continuar con esta nueva etapa de propaganda su espíritu de dinamismo bien demostrado durante la etapa de las Constituyentes.

También los radicales han planeado un plan de campaña y otros partidos harán lo mismo. Es por tanto un desplazamiento de la casa de las Leyes hacia las tribunas públicas. Vuelve a mandar la calle.

La última nota de interés en las sesiones de este período es el acuerdo de los distintos grupos gubernamentales, en relación con la ley electoral. Han terminado todas las discrepancias, y prevalece triunfante el criterio de la representación proporcional que al principio encontraba enemigos hasta en el propio grupo Popular Agrario donde lo propuso el ministro de Agricultura, habiéndose aceptado a última hora casi sin condiciones, por agrarios, radicales y liberales democratas. El sistema no es puro, no es totalitario pero puede decirse que las modalidades que lo caracterizan, son tan nuevas que la ley puede recibir con justicia el nombre de proporcional. Se ensayará sólo para los Ayuntamientos y si los resultados apetecidos se establecerá de manera definitiva para aprovecharlo cuando llegue el momento de unas elecciones que como se sabe, tendrán carácter constituyente, ya que han de servir para elegir unas Cortes cuya misión fundamental será la de hacer sobre el texto de 1931 una nueva Constitución.

El 12 de Marzo volverán a encontrarse en los pasillos del Congreso todos los diputados; lo que no se puede asegurar, es si en esa fecha todavía estará igual que como queda en la del cierre temporal del Parlamento. Los problemas que últimamente se venían sobre el Gobierno han podido ser resueltos; los que quedan tienen tal volumen, significan tanto para el crédito y trayectoria futura de los distintos partidos que es realmente aventurado el vaticinio de lo que pueda ocurrir desde aquí hasta esa fecha.

Instantánea política

Ley devuelta a las Cortes

El Presidente de la República, ha hecho uso de la facultad que le concede el artículo 83 de la Constitución fundándose en que el texto votado no coincide ni en lo esencial ni en las soluciones, ni en la extensión, ni en la órbita e índice de problemas que aumenta considerablemente con el proyecto presentado el primero de Octubre de 1934.

Se hacen reparos al artículo primero sobre la revisión. El segundo y el tercero, ascensos por elección en tiempo de paz, vedados por ley de 1918 cuyo establecimiento determinó graves dificultades en el Ejército. En el artículo cuarto se advierte expresa y absoluta contradicción con lo propuesto en el primitivo proyecto de ley. No se delimita en el artículo cinco la función del Consejo superior de Guerra respecto a la atribución del ministro. Se repasa el artículo siete que autoriza la confirmación de méritos y por último, respecto del adicional, alterando la reducción de plantillas.

Con este dictamen de S. E. ha estado plenamente de acuerdo el Gobierno. No hay problema. Se limarán en las Cortes aquellos artículos que han merecido reparos, ya que esta Ley no es de aquellas que entablan colisión entre las Cortes y la presidencia de la República, exigiendo de esta su promulgación, por una revocación.

ALVAREZ DE LEON

Madrid al día

El botones

La muerte en circunstancias poco claras de un botones en uno de los hoteles de Madrid, viene a dar nuevamente actualidad a esta figurilla amable, graciosa e inteligentísima, que constituye una de las notas de color más pintorescas de toda gran capital.

En otros tiempos, cuando no estaba prohibido como ahora vocear lo que no fuese el título del periódico, el botones recientemente fallecido, asesinado o lo que fuere, hubiese causado mucha más expectación y mayor número de venta del diario.

A este respecto, recordamos aquellos años en que el capataz, al preguntar el vendedor si traía el periódico algo interesante, obtenía la respuesta apocada: «¡Grifa desafortunadamente! ¡con el horrible crimen...!»

Afortunadamente, todo eso ya va desapareciendo; los vendedores no vocan y el público no se impresiona con asuntos espeluznantes; pero, de todas formas, la muerte del botones ha llegado a interesar muy ampliamente al pueblo de Madrid.

Que se asesine a un botones, parecerá un hecho estúpido, sin otra finalidad que la de hacer el mal por el mal mismo. Este es un juicio superficial, que únicamente revela lo mal observador que es quien lo imita.

El botones, no obstante la frecuente pequeñez del cuerpecillo infantil en que se encarna, suele ser personaje importantísimo. Quien así no lo comprende, no ha vivido intensamente la existencia moderna y cosmopolita.

Claro que hay muchos botones: el de tienda, el de teatro, el de casino, el de café y el de hotel, elegidos al azar entre los varios que existen. Pero el de hotel, resume y compendia a todos. Es más: ser botones de hotel, de gran hotel, es alcanzar la gloria doctoral de la botonería inteligente.

Son, en verdad, numerosas las peculiaridades características por las que un buen botones se distingue del resto de los mortales. Estéticamente considerado, el botones resulta la perfección, porque suma los encantos de la infancia con la suprema distinción del adulto, hasta el extremo de que el botones, pasando siempre de antemano por el sastre, no hizo ni hará el ridículo jamás.

Quizá el saberse tan «peque» y tan bien vestido, le da ese aire de confianza y de dignidad y ese precocidad nandismo con que se encuentra entre damas, ministros y personajes en su natural ambiente.

Además de la simpatía, la cualidad más sobresaliente del buen botones es la intuición; y la intuición es ápice de la inteligencia. El botones, bajo el estímulo soberano, irresistible, de la «propia», es capaz de los mayores prodigios de penetración.

Si, por ejemplo, advierte que observará mucho a una dama, procurará pasar por vuestro lado e insinuarse de cualquier forma, para que le interroguéis.

—Es sola. Se llama Pilar y vive en la habitación 55. ¿Desca que la salud en nombre del señorito?

—Gracias. No, hombre; no te precipites.

Poco después repetirá la faena con la dama y han de ser tantas las sonrisillas y las miradas inteligentes, que la dama en cuestión, si es que no lo estaba ya, acabará interesándose de veras.

Personaje importante habíamos dicho, y de ello no cabe duda. El botones es el pequeño gran hombre de confianza de todo el mundo. Las señoras no sólo le confían cartas terriblemente comprometedoras, sino también los ministros, los banqueros, los capitanes de industria y los espías internacionales. Nadie duda de un botones.

Se puede recordar a este respecto, como un detalle revelador de la importancia de este simpático cargo, el caso de aquel botones de un gran hotel de Madrid que, durante la guerra, recibía una crecida retribución de un alemán por recoger, examinar y unir cuidadosamente todos los pedazos contenidos en todas las papeletas del hotel.

Generalmente, el botones es honrado.

Pero hay escasas excepciones de los que son pillines, hasta las mismas, fronterizas de la deshonra del gremio.

Hemos conocido uno que, diariamente, cuando llegaba la hora de regresar a su hogar, iba metiendo las manos por todos los pares de botas que estaban alineados en los pasillos, con el fin de «chirarle» la propia al compañero encargado de tan «brillante» menester.

Por eso el perjudicado me dijo en una ocasión:

—No deje ningún dinero en los zapatos, señorito; porque me lo «limpia» el otro. Y, francamente, él limpia, pero no saca brillo.

JUAN DE ROCA

(Prohibida la reproducción.)

Notas de la Alcaldía

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un bolso de señora, encontrado en la vía pública por Eidosio Gorzález, chofer del punto

DE CICLISMO

La 1ª Vuelta Ciclista a España

Ya es un hecho, la celebración de esta importantísima prueba ciclista, para lo que el diario «Informaciones», organizador de ella, ha tenido que solventar las múltiples dificultades que se le presentaban, pero que ha sabido vencerlas y al fin este año veremos a «la serpiente multicolor» arrastrarse por la periferia española.

Solamente el haber podido vencer todas las dificultades para la preparación de una carrera de esa envergadura constituye un gran éxito para sus organizadores, por lo que podemos felicitar a «Informaciones» por la puesta en marcha de tal proyecto ansiado por todos los deportistas españoles.

Las etapas a cubrir serán 14, con un total de 3.373 kilómetros, repartidos en la forma siguiente:

Día 29 de Abril, Madrid-Valladolid, 191 kilómetros; día 30, Valladolid-Sander, 251 kilómetros; 1.º de Mayo, descanso; 2, Santander-Bilbao, 199 kilómetros; 3, Bilbao-San Sebastián; 215 kilómetros; 4, San Sebastián-Zaragoza, 264 kilómetros; 5, Zaragoza-Barcelona, 305; 6, descanso; 7, Barcelona-Tortosa, 188; (Barcelona-Tarragona 97 (contra reloj); Tarragona-Tortosa, 91 en línea; 8, Tortosa-Valencia, 188; 9, Valencia-Murcia, 242; 10, Murcia-Granada, 272; 11, Granada-Sevilla, 255; 12, descanso; 13, Sevilla-Cáceres, 270; 14, Cáceres-Zamora, 275; y Zamora-Madrid, 250.

Como verá el lector, esta interesante prueba ciclista, pasa por casi todas las regiones de la Península, excepto las situadas al noroeste, que quedan al margen de la representación geográfica de la carrera, pero que no se le puede atribuir a olvido ni a distinción de regiones, sino que hay que tener en cuenta que es la primera vez que se hace una prueba de esta categoría, y hay que comenzar por lo más sencillo, para después de este, llamémoslo así, ensayo, puedan sus organizadores en años sucesivos, darle su máxima amplitud periférica, completando de ese modo su organización.

El ejemplo, lo tenemos en Francia, donde hoy vemos la preponderancia que ha tomado su vuelta ciclista, que se la puede calificar como la más importante concepción deportiva que se ha realizado desde que se creó el deporte ciclista, y sin embargo su comienzo el año 1903, 1.ª Vuelta a Francia, no constó más que de seis etapas y debido al apoyo de toda la nación y al entusiasmo de su organizador Mr. Henri Desgrange, ha llegado a lo que hoy es la citada prueba.

El presupuesto de premios se eleva a la cantidad de 76.100 pesetas, distribuidas en la forma siguiente: Clasificación general, 51.000 pesetas. Idem por etapas, 15.600. Idem de escaladores, 9.500.

Además a estos premios habrá que aumentar lo que recauden de la iniciativa del diario «La Nación», acogida por «Informaciones», consistente en una suscripción nacional con este objeto.

Como se ve no puede comenzar con mejores auspicios la 1.ª Vuelta ciclista a España, y según noticias en ella participarán los principales corredores de toda Europa, pues dada la cantidad y calidad de los premios y ser la primera vez que va a llevarse a cabo esta aventura no tiene nada de particular que se eche a la grava lo mejor del ciclismo europeo, en franca lucha con nuestros valientes routiers, los cuales harán todo lo que esté de su parte para demostrar que también son de valor.

El deporte ciclista, cada vez va tomando más auge, en nuestra nación, por eso ya vemos cómo todas las regiones se preparan también a dar su vuelta, y ahora con esta demostración de la 1.ª Vuelta a España, queda plasmado la importancia que va tomando este deporte.

Será esta causa o medio de animar un poco a la afición burgalesa, y lo que hace pocos días nos decía el presidente del Club Ciclista Burgalés llegará a realizarse?

Será un hecho también la 1.ª Vuelta ciclista a Burgos, como nos decía el señor González? El Club tiene sobre esto la palabra; la afición lo espera y no hay que olvidar, señor González, aquello de que lo ofrecido es deuda.—TUBULAR.

Ecos de sociedad

En el día de ayer, falleció en Burgos el alumno de primer año del Bachillerato Miguel-Angel Santamaría Temiño, hijo de nuestro querido amigo el alcalde de la ciudad don Manuel Santamaría Heras, y de su esposa doña Andrea Temiño.

Tanto a estos, como al resto de la familia del finado, testimoniamos nuestro pésame más sentido en estos momentos en que tan honda pena les aflige.

Ha dejado de existir en el día de hoy en esta ciudad, la Sra. Doña Esperanza Bohigas y Alonso-Martínez, a cuyas hermanas y demás familia, hacemos presente nuestra condolencia por tan sensible pérdida.

EN SEVILLA

Una plaza perpetuará el nombre ilustre de Ofelia Nieto

SEVILLA.— El Ayuntamiento ha adoptado el acuerdo de designar, con el nombre de la ilustre artista Ofelia Nieto, una de las plazas del parque de María Luisa. El acuerdo ha sido recibido en la ciudad con la más viva simpatía.

Ofelia Nieto, la gran artista española, que honró el nombre de su patria en los primeros escenarios del mundo, contrajo matrimonio con un sevillano ilustre, don Felipe Cubas, y en los últimos años de su vida, temprana y tristemente malograda, era una sevillana más, identificada con la vida de la ciudad, en cuyo ambiente social gozaba del cariño y admiración de todos.

La gran artista era una enamorada de los bellos lugares sevillanos y paseaba a diario por los jardines donde ahora el Ayuntamiento va a perpetuar su nombre ilustre.

Se verificará la inauguración en la primavera próxima, y el acto revestirá gran solemnidad.

Un chofer atracado

Le dejan atado a un árbol cerca de Aranda de Duero. Detención de dos de los atracadores

VALLADOLID.—Hacia las diez y media de la mañana, tres individuos desconocidos, que vestían gabardina y trinchera, se acercaron al chofer José Luis Barbadillo López, quien conduce un coche Fiat, número 3.414, de esta matrícula, proponiéndole un viaje a Aranda de Duero, quedando convenido en realizarlo seguidamente. Eran las doce y cinco minutos.

Segundos después, montaron los desconocidos en el automóvil, sentándose en los asientos de atrás y otro al lado del chofer.

Durante el viaje, José Luis no advirtió nada anormal.

En las proximidades de Aranda y hacia las dos de la tarde, uno de los sujetos ordenó a José Luis que detuviese la marcha.

Aquel obedeció, y entonces descendieron los desconocidos del coche y amenazando al chofer con pistolas, le obligaron a abandonar el vehículo, llevándose, siempre amenazado, hasta un árbol próximo, donde le ataron.

En seguida montaron en el auto los sujetos, uno de los cuales cogió el volante, huyendo.

Momentos después acertó a pasar por dicha carretera un auto con dirección a Aranda de Duero.

Sus ocupantes, que advirtieron que José Luis había sido víctima de un hecho criminal le desataron, saliendo en persecución de los desconocidos.

Estos, al darse cuenta de que eran perseguidos, forzaron la marcha del vehículo que montaban, pero dándose cuenta, a juzgar por la velocidad desarrollada por el coche que les seguía, del peligro que corrían de ser capturados, abandonaron el automóvil que ocupaban, internándose en las montañas llamadas de Berlanga.

Se dió aviso de lo ocurrido a la guardia civil de Aranda de Duero, saliendo con la urgencia requerida varias parejas, al mando de un jefe.

Las fuerzas de la Benemerita dieron una batida laboriosa por el mencionado paraje, servicio que dió el resultado que se esperaba, ya que a las nueve de la noche se logró capturar a dos de los individuos.

Inmediatamente se dió cuenta de la detención al gobernador civil de Burgos, jefe de la Guardia civil y comisario de Policía de dicha capital.

Parece que los dos sujetos detenidos proceden de Zaragoza.

Se tienen noticias de que continúan con todo acierto las gestiones para la detención del otro individuo, quien parece no tardará en caer en manos de la Guardia civil.

Por lo que parece, los individuos en cuestión trataban de apoderarse del auto, para sin duda, cometer algún atraco, bien en Aranda de Duero o en la capital burgalesa.

En el gobierno civil de esta provincia se ha recibido la noticia de haber sido detenidos dos atracadores de los cuatro que formaban la banda (o tres como dicen de Valladolid) los cuales iban armados de pistolas.

La guardia civil y numerosos vecinos que se han prestado voluntarios a dar una batida por los montes de Berlanga trabajan sin descanso para descubrir a los otros dos malhechores.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

En el Círculo Radical

Conferencia de don Juan Sánchez Rivera

«El momento político y el Partido Radical»

Anoche se celebró en los salones del Círculo Radical la inauguración del ciclo de conferencias organizadas por la Mutualidad Obrera Radical, asistiendo numeroso público y distinguidas señoras y señoritas.

En breves palabras del presidente de la Mutualidad, presentó al conferenciante como destacada figura de las letras y notable abogado, y agradeció a la concurrencia la asistencia al acto porque ello constituía una prueba del interés que el ciclo de conferencias ha despertado.

Seguidamente cedió la palabra al señor Sánchez Rivera, que, tras agradecer el honor que se le tributaba al ocupar la tribuna en la iniciación del ciclo—honor que, sin duda alguna, dijo, estaba justificado por ser el representante del Gobierno en esta provincia y un correligionario forastero al que se rinde un tributo más de cortesía en esta capital de Castilla—entró en el tema de su disertación que duró cerca de hora y media.

Destacó la trascendencia del tema a desarrollar, cuyo estudio siempre es obligación en los militantes de un partido político que se desenvuelve en un régimen democrático, tanto de los que ocupan los altos poderes como los que se encuentran desempeñando otros de menor importancia.

Para analizar el actual momento político, en su charla, destaca el hecho de que en España, al advenir el Régimen gobernarán primero los extremistas y luego los moderados, mal que aquélla a la República española en su ciclo evolutivo, sin tenerse en cuenta la enseñanza derivada de la Historia, principalmente de Francia, hecho éste que debe estar en la memoria de todos los que quieren gobernar con prudencia a su país.

Otro de los errores fundamentales fué el querer prolongar excesivamente el período constituyente, en el cual el partido socialista, con el Gobierno Azáña, marcó la pauta de la gobernación del país, aceptándose medidas que muchos como yo—dice—que militábamos en dicho partido, estimamos dañisimas para la República, como hicimos constar en la Prensa.

Es éste un error que pagan caro los países. Porque cuando un pueblo no está en condiciones de asimilarse una legislación extremista, forzosamente han de producirse dos males: uno que el pueblo ve que no puede llevar a realidad lo que el Gobierno dice que va a hacer, y otro el que la economía nacional se paraliza. Y eso ocurrió en España, presentándose el fenómeno contrario al que deseaban los que la gobernaban entonces: el aumento del paro en el campo y en la ciudad.

El jefe del Estado en las circunstancias en que se hallaba de un presidente del Consejo que decía que tenía mayoría en el Parlamento y mientras la tuviera no dimitiría, pensó que una cosa era el Parlamento y otra el pueblo español, de fino instinto político.

Este pueblo dióse cuenta de la situación y se apartó de aquel estado de cosas, de aquel Gobierno que no supo, en momento oportuno, terminar con el período constituyente, y que alargaba la vida de aquellas Cortes sin darse cuenta de que a raíz de aquel movimiento de Agosto de 1932 si hubiera acudido a los comicios, con todas las fuerzas de izquierda unidas, con un programa mínimo, no hubiera dado una elección los resultados que posteriormente tuvo.

El proceso político anterior a la gobernación del Partido radical es éste, pues; que las fuerzas conglomeradas en aquel Gabinete, fueron las culpables, con sus errores, de que se haya llegado al momento presente, que es el que hay que estudiar.

Estudiaremos, pues, cuál es la misión que el momento político aconseja al Partido radical, para lo cual es preciso ponerse en la realidad, que es el actual Parlamento, saliendo al paso del dicho que los pseudo intelectuales y pseudo cultos repiten continuamente de que don Alejandro Lerroux se ha entregado a las derechas.

Las elecciones, realizadas por el señor Martínez Barrio—que dijo que aquéllas serían las más sinceras que jamás se hubieran verificado—dieron el siguiente resultado: Para tener mayoría en las Cortes eran necesarios, aproximadamente, 230 diputados. Tenía la Ceda 110, los radicales 70—después de la escisión—, los agrarios 35 y los liberales democratas 12, en total 227, mayoría absoluta en la práctica.

Con ese resultado, don Alejandro Lerroux, que tenía que gobernar con el Parlamento, tuvo que obrar de tal modo que, sin ceder en sus postulados ineludibles, no provocara situaciones difíciles en las cuales su fuerza, la históricamente republicana, pudiera quedar desplazada de las actividades de la política gubernamental.

Y examinando su actuación en conjunto, no puede tacharse al señor Lerroux que se haya entregado a las

Kalidoskopio mundial

Rectificación de Einstein

En la reunión recientemente celebrada en Pittsburg (Estados Unidos) por la Asociación americana para el progreso de las ciencias, pronunció Einstein un discurso de enorme trascendencia, por que en el curso de su disertación admitió la posibilidad de «que el aspecto fuese infinito, después de todo».

Esto ha constituido una enorme sorpresa para el mundo científico, y a estas horas los anti-relativistas o, mejor dicho, los «relativamente anti-relativistas» están de enhorabuena, porque la concepción einsteiniana del «espacio» tiempo limitado o finito, era uno de los principios fundamentales de su teoría, que había venido a desvirtuar casi completamente la newtoniana.

Si entrar ni salir en el fondo científico de la cuestión, para lo cual evidentemente no estamos preparados, y ateniéndonos sólo a lo filosófico, no podemos sustraernos al recuerdo de la palabra atribuida a Budha de «Los siete ciegos y el elefante». La glosaremos en gracia a la oportunidad:

Siete ciegos querían hacerse una idea de cómo sería el elefante, y lo lógico se apresuraron a palpárselo, ya que no se podían ver. Pero lo hicieron son tante precipitación y ligereza, que uno sólo le palpó la pata, otro una oreja, el de más allá, la trompa, y no faltó alguno que ni le palpó siquiera, espantado, sin duda, por el aire que daban las grandes orejas. Y había que oír después cómo cada uno de los ciegos decía el elefante.

Decía uno:—El elefante es como un ancho-tonel.

—Ni por asomo!—decía otro—es como una gruesa serpiente.

—¿Pues sí!—exclamaba otro—. Si a lo que se parece es a una columna de cuero.

—Y el cuarto:—¿Todos están locos! Más bien es un abanico, porque yo he sentido el aire que agitaba.

El lector juzgará si alguna de esas definiciones concuerda con la realidad de un elefante.

Probablemente, al espacio, al tiempo y a otros conceptos metafísicos y abstractos, les pasa lo mismo que al elefante de marra.

En quinta página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Casino Militar

Los días 3 y 10 celebrará este Casino, animados bailes de diez de la noche hasta las dos de la madrugada, con motivo de las fiestas de Carnaval. Asimismo tendrá lugar el día 10 de cuatro a ocho de la tarde un baile infantil, durante el cual se repartirán regalos a los niños.

Agradecemos la atenta invitación que nos envía su presidente don Saturnino Rodríguez.

derechas, como es ello buena prueba el hecho de que el órgano más sensato de estas fuerzas esté echando en cara a las gubernamentales el no cumplimiento de determinadas aspiraciones que dice son comunes.

Y el señor Lerroux, tanto en lo que se refiere a ministros como en lo relativo a los Gobiernos civiles, sigue teniendo la mayoría absoluta con lo que posee el control de la política a realizar, y todo ello con la finalidad de no traicionar a su programa, aunque las circunstancias manden.

Cita como ejemplos para justificar su tesis los casos relacionados con el aumento de carreteras, autonomía de Cataluña, y otros, en que sin herir sentimientos ha sabido mantener el prestigio del Poder, y su propia preponderancia, con su experiencia sin sectarismo.

Por eso, en justicia, no puede decirse al Partido Radical que ha cedido en nada de lo que afecta a la substancia de la República ni en nada que pueda dañar a la Patria.

Si en lo religioso ha concedido unos elementos a los sacerdotes que el gobierno venían ejerciendo cargos a los que llegaron con leyes que les concedían derechos, es una obra de justicia, cosa que no puede decirse, por ejemplo, en lo que se refiere al retiro de militares condecorados en el sueldo sin examen previo de las condiciones particulares de cada caso y con aumento en el presupuesto de 110 millones de pesetas en esa partida, que hace que el Ejército nos cueste más de quinientos millones de pesetas.

El Partido Radical ha conseguido su objetivo de ensanchar el área de la República, labor importantísima que le estaba encomendada, y si, como todos los partidos cuando gobiernan, sufre desgaste, su labor ha de ser reconocida por el pueblo, por lo que seguramente recogerá aquél esa inasada difusa que es la incógnita de toda elección.

Porque el señor Lerroux—termina—lleva a la práctica la frase de León Gambeta: «Antes que la Patria, la justicia, y antes que la justicia nada, ni aun la Patria».

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado al concluir su elocvente disertación.

Edición de las ocho de la noche

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Ayer en el Congreso

Orden del día
 A las cuatro y diez, abre la sesión el señor Alba.
 En la Cámara, hay seis diputados. Una vez aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día.
 Se aprueban definitivamente un proyecto de ley convalidando la compra por el Estado del Palacio de Hielo, y otro concediendo un crédito extraordinario de 1.748.466,81 pesetas a la Sección XIV, para satisfacer premios de cobranza de las contribuciones, no satisfechos durante el año 1934.

Las bases para una ley municipal
 Continúa la discusión del dictamen de la Comisión de Gobernación, sobre el proyecto de ley de bases para una ley municipal.

El señor Irujo, defendiendo una enmienda que contiene dos extremos: uno, que ni el gobernador ni sus delegados, puedan suspender al alcalde, concejales o Comisión permanente, pues la suspensión o destitución de ellos, es facultad de los Tribunales; y otro, el que los Ayuntamientos puedan elegir alcalde entre los vecinos, señalándose en la enmienda el procedimiento para esta elección.

El señor Vega de la Iglesia, rechaza la enmienda en nombre de la Comisión. La enmienda es rechazada por 92 votos contra 12.

Se rechazan tres enmiendas del señor Alvarez Lara, agrario, y otra del señor Irujo, pero la Comisión promete defender acerca del espíritu que informa esta última, referente a la necesidad de que los alcaldes vejen por la autonomía.

Queda aprobada la base X.

A la base XI, se acepta una enmienda del señor Calvo Sotelo.

La Comisión acepta parte de una enmienda del señor Serrano Suñer, en la que se pide, que a los dos años de vigencia de una Carta municipal, se someta ésta a referéndum.

Queda para redacción definitiva, la base 12.

A la base 13, se adiciona una enmienda del señor Irujo y otra del señor Salazar Alonso.

La Comisión adiciona también varias enmiendas a la base 14.

El señor Serrano Suñer, defiende una enmienda a la base 15, que es aceptada por la Comisión.

También se acepta otra enmienda del señor Salazar Alonso.

Queda para redacción definitiva la base 15.

Se aceptan algunas enmiendas a la base 16, que no alteran fundamentalmente el dictamen, quedando aprobada.

El señor Salazar Alonso, defiende una enmienda a la base 17.

Se opone, en nombre de la Comisión el señor Vega de la Iglesia, por creer que la enmienda tiene más afinidad con lo tratado en la base 18.

Un secretario lee el texto definitivo de la base que quedó pendiente de redacción.

El señor Serrano Jover hace observaciones a la base sexta, lamentándose de que no se hayan adoptado para el nombramiento de concejales normas de base democrática.

El señor Pascual Leone, de Unión republicana, consume un turno contra esta base, diciendo que ningún republicano puede votarla.

Termina pidiendo votación nominal.

Proposición incidental del señor Fuentes Pila

Se lee una proposición incidental del señor Fuentes Pila sobre censura al señor Alba.

Este pasa a ocupar un escaño. La Cámara está atestada de diputados.

El señor Fuentes Pila opina que las declaraciones del señor Alba sobre la devolución de una ley, tienen gran interés para el fuero parlamentario. En ellas, el señor Alba, de acuerdo con el criterio del señor Alcalá Zamora, manifiesta además que ha retenido sobre la mesa el dictamen de Guerra llamado de los «congelados». Entiende que esa declaración no puede hacerla como tal presidente.

Resalta que, además del veto suspensivo, propio constitucionalmente del Presidente de la República, existe el veto de intervención del presidente de la Cámara.

El Sr. Alba comienza haciendo constar que, con la susceptibilidad que siempre tiene para las cosas relacionadas con su cargo, sintió cierta inquietud al leer la proposición presentada a la mesa; pero ahora ve, después de las palabras del señor Fuentes Pila, que se trata de una puerilidad. Dice que no tiene costumbre de rectificar a la Presidencia, cosa que, por otra parte, no haría falta en este caso, porque los periodistas han reflejado exactamente sus palabras. Estima que él tiene, en su calidad de parlamentario, tanto derecho a opinar como el propio señor Fuentes Pila. Se ratifica en las declaraciones hechas a la Prensa, y afirma que el acta del señor Presidente de la República es magnífico, oportunísimo y beneficioso. Se extraña de que los

Se ha suspendido el banquete-homenaje al señor Lerroux, pero éste pronunciará un discurso.—El ministro de Estado, condecorado.—Suicidio en un templo.—Según el jefe del Gobierno, la tranquilidad es completa.—Acude a la Presidencia y recibe a una comisión de diputados socialistas.

firmantes de la proposición, enemigos del Parlamento, se hayan convertido en celosos defensores de lo que el señor Fuentes Pila llama prestigio parlamentario.

Termina diciendo que se entrega a todos, a la mayoría y a las oposiciones, para que digan si procedió bien o mal.

El señor Fuentes Pila rectifica diciendo que no trae esta cuestión a la Cámara con propósito de «enredar», lo hace por cuestiones de índole parlamentaria, creyendo que el presidente de la Cámara, como tal, no puede opinar públicamente en cuestiones políticas. Somos enemigos, dice, del régimen parlamentario, creyéndolo una ficción; pero vosotros los defendéis y cuando llega la ocasión lo vulneráis. Termina anunciando que retira la proposición.

Cuando el señor Alba se reintegró a la presidencia, los radicales y otros sectores aplaudieron calurosamente.

Terminado este incidente, se vota la base sexta, que es aprobada por 96 votos contra 16.

Segue el debate

El señor Fernández Castillejos, progresista, pide explicaciones al señor Echeguren por una interrupción que estima injuriosa.

Como el señor Echeguren no se encuentra en la Cámara, el señor Salazar Alonso da explicaciones, y queda liquidado el incidente.

Se aprueban las bases séptima y octava y se suspende la discusión.

Ruegos y preguntas

El señor Morayta, radical, y el señor Mangranés, de la Esquerda, profesan de que no se discute el dictamen de rítoholes.

El señor Alba explica los motivos de que así sea.

Se formulan numerosos ruegos sin interés.

Al hablar el señor Diez Pastor formulando un ruego de interés local, el señor Pascual Cordero le dice: «S. S. lo que debe hacer es reintegrar los fondos al partido».

El señor Diez Pastor protesta en términos de gran energía.

El señor Pascual Cordero dice que la Asamblea provincial del partido radical acordó otorgar un plazo al señor Diez Pastor, que entonces pertenecía a dicho partido, para que reintegrara un fondo que ascendía a 280 pesetas.

Surge con este motivo un pequeño escándalo.

El señor Diez Pastor afirma que se ha organizado una campaña injuriosa contra él.

El señor Pascual Cordero insiste en sus acusaciones.

El señor Alba le llama la atención, diciendo que la Cámara no puede seguir deliberando sobre estas cosas que se tratan siempre en sesión secreta. Se nombrará una Comisión, que depurará lo ocurrido. Así se acuerda.

Se suspende la discusión, y se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

Información varia

El momento político

La semana enfrente transcurrirá con tranquilidad, al menos aparentemente. En cambio la siguiente ya será otra cosa: será muy interesante, pues en ella habrá que resolver definitivamente algunos asuntos muy delicados que están pendientes. Además en el Parlamento se discutirá el asunto relativo a los alijos de armas.

No sería extraño que para entonces se registre algún acontecimiento político de importancia.

El señor Gil Robles ha recibido un telegrama de la Alianza Campesina de Granada, pidiendo que si las contingencias de la política hicieran preciso algún cambio dentro del Gobierno, se conserve a todo trance en el Ministerio de Agricultura al señor Jiménez Fernández, que representa la garantía de todos los elementos interesados en la agricultura nacional.

La comisión que entenderá en el Estatuto de Prensa

Ayer quedó constituida la Comisión especial parlamentaria de Prensa que será presidida por el señor Gil Robles. Dicha Comisión es la encargada de dictaminar sobre el proyecto de Estatuto de Prensa.

El señor Gil Robles manifestó que la Comisión actuará intensamente después de los Carnavales y que no descansará un momento, pues tiene especial interés en emitir dictamen lo antes posible.

Agregó que en la reunión de ayer fue examinado, en líneas generales, el Estatuto de Prensa que, desde luego, es susceptible de modificaciones, que se

Audiencias presidenciales

El presidente del Congreso señor Alba, acompañado del presidente de la Cámara, señor Alfaro, cumplimentó esta mañana al jefe del Estado, para solicitar el indulto de los parlamentarios socialistas condenados a muerte don Teodoro Menéndez y D. Ramón González Peña.

También visitaron a S. E. D. Alfredo Armenta, presidente de la Asociación de empleados y obreros ferroviarios de España, con una comisión de la Directiva, don Diego Domínguez, don Salvador Madariaga, don Javier Ezquerro y otras personas.

El señor Rocha, condecorado

Estuvo en el ministerio de Estado el embajador de Cuba, quien hizo entrega al señor Rocha de la gran cruz de Carlos Manuel de Céspedes, que le ha concedido el Gobierno de aquella República.

Asistieron al acto el subsecretario de Estado, el jefe de protocolos y alto personal del ministerio y de la embajada.

Entre el ministro y el embajador se cambiaron afectuosos discursos, haciéndose votos por la prosperidad de España y Cuba.

El Sr. Lerroux pronunciará el lunes un importante discurso

La Comisión organizadora del homenaje nacional al señor Lerroux, ha publicado una nota en la que se dice que por expreso deseo de don Alejandro, se ha suspendido el banquete-homenaje que se le preparaba para el día 4 del actual.

Añade que el señor Lerroux, ante las circunstancias actuales no quiere en modo alguno que se celebre en su honor ningún acto que pudiera parecer una movilización organizada con fines políticos. Por eso el día del cumpleaños de don Alejandro, se celebrará en su domicilio y en la mayor intimidad un homenaje de adhesión y simpatía. El acto será a las once de la mañana. Los testimonios de adhesión recibidos, pasan de 750.000.

Este día el señor Lerroux, pronunciará un importante discurso político que será radiado. Por la tarde, el señor Lerroux, recibirá en la Presidencia del Consejo, a representantes y comisiones del partido radical.

De madrugada en Gobernación

El ministro de la Gobernación, señor Vaquero, dijo esta madrugada que en la provincia de Burgos, cerca de Aranda de Duero, fué asaltado un «taxi», de la matrícula de Valladolid, a cuyo chófer amordazaron y ataron a un árbol, fuyendo con el coche los pistoleros.

La Guardia civil de Aranda encontró el coche a dos kilómetros de Aranda, medio destruido por el choque con un árbol. Luego detuvo a dos sospechosos, uno de Bilbao y otro de Durango, presuntos autores de la fechoría.

También dijo el señor Vaquero que en Barcelona, en la carretera de Villafraña del Panadés, se había cometido un atraco, deteniendo a Benemérita a los atacadores y recuperando todo lo robado.

En la misma capital, calle de Campoposgrado, se intentó otro atraco, evitándolo la Guardia civil, que detuvo a los mafeantes.

Por cierto—terminó diciendo el ministro—que estos atacadores son extranjeros, procedentes del Saar, por lo que se va a hacer preciso adoptar alguna medida en relación con la inmigración de gente indeseable.

Los burgaleses en Madrid

El Centro Burgalés ha organizado bailes de miscarás que se celebrarán los días 3, 5, 9 y 10 del actual, en su domicilio social, Carretas, 25, a los que pueden asistir los socios y simpatizantes.

El martes por la tarde, baile de niños, con regalos a los mejores disfraces, y el domingo de Piñata el baile por la noche estará dedicado sólo a los socios y sus familias.

Notas militares

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Concursos

Una vacante de subteniente y otra de brigada de Infantería, secretarios de causas, en la octava y segunda divisiones, respectivamente.

Escuela Superior de Guerra

Programa correspondiente a las materias óxidas para el ingreso en la Escuela Superior de Guerra.

PROVINCIAS

Un consejo de guerra

OVIEDO.—Terminó el Consejo de guerra contra los vecinos de Coraza, Pedro Vázquez y Angel Alonso, que han sido condenados a cadena perpetua. Cinco procesados más, han sido condenados a once años de prisión y otros doce, han sido absueltos.

Crecida de los ríos.—Grandes daños

BILBAO.—En Musques, las lluvias han inundado varias casas, causando daños de importancia.

ORENSE.—El río Miño, ha experimentado una gran crecida, como no se recuerda desde el año 1878.

La corriente derriba postes de conducción de energía eléctrica.

ALCOY.—El viento huracanado ha causado destrozos de importancia en algunas fábricas.

ALMERIA.—En la rada de Roque, han entrado tres buques de gran porte, por hallarse el mar imponente.

ASTORGA.—Se ha desbordado el río En el pueblo de Demeros, el temporal ha derribado 40 casas.

Las aguas arrastran enseres y ganados.

LEON.—De varios pueblos, comunican que se han registrado inundaciones siendo las pérdidas de gran importancia.

Se fundió un muro del depósito de máquinas, cayendo al río varios vagones.

Noticias de Asturias

OVIEDO.—Se ha celebrado un Consejo de Guerra contra Marcelino García Aguirre, acusado de haber participado en el asalto al cuartel de la Guardia civil de Boo, concejo de Aller, ocupándole una escopeta.

El fiscal solicitaba que se le impusiera cadena perpetua y el Consejo le condenó a doce años y un día de prisión.

En la Audiencia, ante el Tribunal de urgencia, se ha visto la causa contra el oficial de prisiones, con destino en la cárcel de Oviedo, don Segurino Garrido, acusado de propalar entre los presos que en el Penal del Dueso eran objeto de malos tratos los detenidos.

Los testigos, negaron los hechos que se le imputaban y el proceso fué absuelto.

La Guardia civil de la zona minera, ha detenido a varios jóvenes extremistas que se dedicaban a recaudar dinero, ocupándose una lista con los nombres de los que daban y de los que no contribuían.

Se les encontraron mil y pico de pesetas, que han sido repartidas entre los centros benéficos.

Los lobos.—Un hombre muerto

AVILA.—El alcalde de San Bartolomé de Torre, ha elevado un escrito al gobernador civil pidiendo autorización para dar una batida contra los lobos, que vienen causando grandes daños en el ganado lanar.

En Navalunga ha sido encontrado un hombre muerto a la puerta de su casa.

Se ignora si se trata de una muerte natural o de un crimen.

Causa elevada a plenario

OVIEDO.—Ha pasado ya a plenario la causa por los sucesos de Turón, en la cual se piden varias penas de muerte. Es posible que se señale la vista del Consejo de guerra para fecha muy próxima.

EXTRANJERO

Salvamento de un naufragado

CASABLANCA.—Miles de personas han estado contemplando el salvamento de un marinero que había logrado alcanzar un escollo, donde ha estado rodeado por el agua durante 24 horas, después del naufragio del pesquero español «Ursula II». Un aeroplano dejó caer comida y mantas para este marinero, que se defendía de las olas agarrado al escollo.

Un bote salvavidas hizo varias tentativas infructuosas para llegar hasta él; pero, finalmente, un tripulante árabe logró llegar a nado hasta el lugar donde se encontraba el marinero, y pudo llevarlo hasta tierra felizmente. El marinero salvado resultó herido

en la catástrofe del barco; pero pudo llegar a nado hasta el escollo.

El Parlamento francés concede el voto a la mujer

PARIS.—En la sesión nocturna celebrada ayer por la Cámara fué aprobado por 453 votos contra 124, el proyecto de ley concediendo el voto a la mujer para las elecciones municipales y legislativas.

En los círculos políticos no se cree que el proyecto prospere en el Senado.

La incorporación del Saar a Alemania

BERLIN.—La reincorporación del Saar a Alemania se ha celebrado en Berlín con una manifestación monstruosa en el Lustgarten, a la que han asistido más de cien mil personas. Los ma-

nifestantes han escuchado el discurso pronunciado por el canciller Hitler en Saarbrücken, que ha sido retransmitido por «radio». La multitud se ha concentrado en las plazas públicas y en las calles ante las tiendas de aparatos de «radio». El tráfico ha quedado interrumpido por dos horas.

El Ejército alemán y el partido «nazi» han desfilaro con antorchas desde la Cancillería a lo largo de Unter den Linden, hasta el Lustgarten.

Una pareja de enamorados se suicida arrojándose desde un avión

BASILEA.—Dos jóvenes enamorados se han suicidado arrojándose desde un aeroplano cerca de Basilea, en circunstancias muy parecidas al suicidio de las dos hijas del ténis general de los Estados Unidos en Nápoles.

Los enamorados eran Charles Grieder maestro, y Antonette Jogy. Alquilaron un aeroplano de cuatro asientos y se sentaron en los asientos posteriores. El novio señaló al piloto para que mirase a una montaña feja, y en tanto que éste lo hacía así, los enamorados se lanzaron al espacio. Sus cadáveres, han sido encontrados terriblemente mutilados. Grieder había sido despedido por haber sido acusado de fraude. Ambos han dejado cartas para sus respectivos padres.

Ultima hora

Se suicida en la iglesia de Medinaceli

Esta mañana en la iglesia de Medinaceli, situada en la calle del mismo nombre, se presentó un señor apellidado Herrero Esteban, y después de permanecer allí breves instantes, sacó una pistola y se disparó un tiro, del que murió.

Robo de paquetes postales y valijas

La policía ha detenido en las inmediaciones del puente de Valdecaas a dos individuos llamados Julián Guillén Pérez y Marcelino Martínez Bolaños, por infundirles sospechas.

Conducían un carrito que registrado se vio que contenía siete paquetes postales y dos valijas destinadas a Ceuta.

Trasladados a la Comisaría manifestaron que dichos paquetes postales los habían robado en la estación del Mediodía.

Un suicidio

El general de la Armada, don Emilio Peláez Rodríguez, de 56 años, se arrojó por una ventana de la casa número 56 de la calle de Rodríguez de San Pedro, muriendo casi instantáneamente.

El señor Peláez Rodríguez padecía una enfermedad crónica.

Incendio en un depósito de abonos químicos

En el depósito de abonos químicos de la Unión Española de Explosivos, situado en el Cerro de la Plata, se declaró esta mañana un incendio que produjo gran alarma.

Acudieron los bomberos con gran rapidez, y consiguieron dominar el siniestro, pero el fuego ya había destruido dos pabellones en los que se almacenaban importantes cantidades de azufre.

El Sr. Lerroux en la Presidencia

Cerca de las cinco de la tarde llegó el señor Lerroux a la Presidencia.

A preguntas de los informadores, dijo que no tenía nada que comunicarle y que la tranquilidad era completa. Como un periodista le preguntara si creía que la semana próxima sería también tranquila, respondió: «Creo que sí, pues no habrá pasillos de Congreso».

Minutos después de llegar el señor Lerroux a su despacho, recibió la visita de los diputados socialistas señores Saborit, Alvarez Angulo, Martínez Gil, Trifón Gómez, Rodríguez Vera, Blázquez, Mayra, Zapata y Prieto Jiménez.

El señor Saborit manifestó que venía con representación personal y no delegado del partido ni del Comité ejecutivo del mismo, para interesarse por el indulto de todos los condenados a muerte.

Agregó que acudían también a la Presidencia otros diputados de la misma significación política con idéntico objeto.

Vista de una causa

CIUDAD REAL.—El día 13 se verá en la Audiencia la causa por el incendio de la plaza de toros de Almagro, hecho ocurrido el 24 de Agosto de 1932.

Hay numerosos procesados.

En libertad

ASTORGA.—Han sido puestos en libertad 48 detenidos, por los sucesos de Octubre.

La última lección

ZARAGOZA.—En la Facultad de Derecho, el catedrático jubilado señor Gil y Gil, ha explicado hoy su última lección, asistiendo los ministros de Instrucción Pública y Hacienda, el subsecretario de este último departamento, el Claustro de profesores, los alumnos y numeroso público.

Después se pronunciaron discursos elogiosos a la figura del señor Gil y Gil.

Al final se descubrió un retrato del exministro de la primera República, señor Gil Bergés, ilustre jurisconsulto aragonés.

Se registró un pequeño incidente entre estudiantes de diversas tendencias políticas.

Efectos de un huracán

TARRAGONA.—A causa del temporal se declaró un incendio en un depósito de azufre de la Unión Sulfit.

Acudieron los bomberos que trabajaron eficientemente.

Las pérdidas se elevan a 100.000 pesetas, no habiendo que lamentar desgracias personales.

El huracán derribó una tapia del mercado, por lo que ha sido clausurada éste.

Numerosos faroles del alumbrado público han quedado destruidos.

Los barcos han tenido que reforzar sus amarras.

También han sufrido grandes daños las líneas de conducción de energía eléctrica y las del telégrafo y teléfono.

Huelga estudiantil

BARCELONA.—Los estudiantes se han declarado en huelga por 24 horas como protesta por el decreto relativo a la constitución de los claustros universitarios en los que se prohíbe la representación escolar.

¿Desea usted un buen reloj? en la Relojería Melgosa con la máxima garantía y por poco dinero puede adquirirle Santander, 34 - BURGOS

Colegio de señoritas Primera enseñanza graduada Se admiten párvulos BACHILLERATO Y MAGISTERIO Estudios independientes bajo la dirección de una profesora Alumnas internas, externas y medio pensionistas. Informes y matrícula: D. de la Victoria, 18, 3

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

En la pasada noche, unos ladrones, forzando una puerta, penetraron en el gallinero de la casa número 55 de la calle de Santa Clara.

El ladrón de un perro del propietario de la casa don Guzmán Piñón, que hizo que éste pudiera ponerse en condiciones de evitar el robo, malogró el intento, haciendo huir a los ladrones.

Los mejores cafés son los de la marca Santa Lucía y el Carmelo, de Santander, S. A. Especialidad para cafeteras Express.

Representante en Burgos y Provincia, Félix Martín. Avellanos 10 y 12 tercero.

A los nueve años de edad ha dejado de existir en esta capital la niña Purificación Rodríguez García.

A sus desconsolados padres D. Cristóbal Cabo de Carabineros, y doña Magdalena y demás familia, acompañamos en el sentimiento por tan irremediable pérdida.

Recuerdos de Burgos

Los encontrará usted selectos y económicos en el quiosco de la plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y revaticamiento. Fotografías y postales.

Esta mañana, a las once y media, contrajeron matrimonio, en la iglesia de San Cosme y San Damián, el joven don Máximo Lozano Vicente y la bella señorita Fideia Pascual Gil.

Fueron apadrinados por los tíos del novio don Ignacio Martínez y doña Pifar Vicente.

A los invitados se les obsequió espléndidamente, y los nuevos esposos, a los que deseamos un sin fin de felicidades, salieron en viaje de novios para diversas poblaciones de España.

5 pts. mes

Comercio - Cultura general - Bachiller - Lenguas - Oposiciones - Taquí-meca
Secciones: tarde y noche
LAIN CALVO, 3, 3.º

Recomendamos a la bondad de nuestros lectores, la triste y angustiosa situación de un pobre ciego llamado Alfonso Criado Gutiérrez, quien acaba de perder a su madre, la que atendía a su sostenimiento.

Los donativos pueden entregarse en Santa Clara, 14, planta baja, o primer piso izquierdo.

ROTULOS MODERNOS

A. RETES.-Sanz Pastor, 4.

Se han dispuesto los siguientes destinos en la Guardia civil:

Subteniente don Francisco Prieto Morán, ascendido, de la Comandancia de Zamora, a la de Burgos.

Subayudantes de Infantería, don Antonio Alias Barquero, y don Angel Garrido Romero, ambos de Burgos a la plana mayor del 10 Tercio y Comandancia de Almería, respectivamente.

Brigada de Infantería, don Nicolás Blanco Juarros, de Burgos al 14º Tercio, y don Julio Martínez Hernández, de Guadafajara a Burgos.

Sargentos primeros de Infantería, don Manuel Suárez Suárez de Burgos a Oviedo, y don Pascual López Navarro y don Francisco Gutiérrez Yonzo, del 19.º Tercio y Navarra, respectivamente, a Burgos.

Sargento de la Comandancia de Cádiz don Manuel León Paganis a la de Burgos.

COÑAC «Tres Perlas»
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Según noticias recibidas en el gobierno civil enviadas por el jefe de la División hidráulica del Duero, este continúa aumentando su caudal.

El señor gobernador ha reiterado las órdenes a los alcaldes de la Ribera para que adopten precauciones.

Matemáticas

Clases particulares, por profesor muy competente y práctico. Santander 3, 4.º, derecha.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 951.
Donativos:
Una señora piadosa, 10 pesetas.

Camisas novedad

y chalecos punto, nuevos dibujos, en MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

El comandante del puesto de la guardia civil de Melgar de Fernamental, participó al Sr. Gobernador, que en la noche de ayer robaron unos descendientes la Iglesia de Arenillas de Río Sagrado, Tardososa un cáliz de plata sin péana, un copón, una cruzera de plata, un cuadro de tela de la Inmaculada, copia original de Juan de Juanes, de 1,21 metros de ancho, por 1,64 de alto, una oleografía de estandarte que representa la Virgen del Rosario, pintada en tela y dos pesetas que había en el cepillo de las Animas.

Se ignora quienes son los autores del hecho.

MI Tienda

Medias y calcetines a precios de fábrica. Venta al por mayor y menor. SOMBRERERÍA, 3 y 5.

La Dirección de Prisiones, ha enviado una comunicación fundadora para el señor Peñalver, director de la Prisión Central, y los empleados a sus órdenes, con motivo de haberse cumplido un año que algunos funcionarios tuvieron en el pasado mes cuando la nieve obstaculizó el acceso al mencionado centro oficial.

El frío de esta provincia resultaría insufrible, si no fuera que tenemos San Roque meslunibú. Que de todos los Qumadas, es el vino preferible.

Gran aperitivo tónico, reconstituyente, de uso general muy agradable. Propietario, Tejada y Compañía (Sucesor), Arela, (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labán, Doña Jimena, número 16, Teléfono, 143.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Liana de Afuera, 8, tercero.

Foto Nueva

Prim, número 21, 1.º

Durante los Carnavales, siguiendo la costumbre de años anteriores, obsequiará a todo el que se retrate disfrazado, con una artística fotografía pintada al óleo, pastel o acuarela, únicos procedimientos conocidos para tal fin.

REGALO 500 pesetas a quien presente una fotografía pintada al fuego.

Guardas forestales

Se encuentran publicadas totalmente las «CONTESTACIONES REUS», redactadas por los señores Oyarzun y Prats, ingenieros de Montes, con numerosos grabados, formularios y ejercicios, 15 pesetas. PREPARACION en clases y por correspondencia. 20 pesetas más. ACADEMIA «EDITORIAL REUS». Clases: Preciados, 1. Libros: Preciados, 6. Apartado, 12.250. — Madrid.

Aviso al público

El duende de las naranjas el que vende por kilos

Ya llegaron las famosas Marías y Apóstol; las que por su clase, aroma, dulzura y zumo prefieren el público; las que curan la enfermedad de moda.

Naranjas «María y Apóstol» 40 céntimos kilo.

Idem: corrientes, 25 céntimos kilo.

Toda clase de frutas del tiempo, frescas y secas, a precios sin competencia. No confundirse, Calle del Cordón 4 Almacén de Frutas de Rafael Arnaiz

EL PALAS

Grandes bailes de Carnaval

Domingo, lunes y martes

El mejor local — La mejor orquesta

Importantes premios a los mejores disfraces

Todos a bailar al «Palas»

En CASTILLA también se combaten los dolores con Linimento de Sloan



CASTILLA, tierra de hidalgos, sufre también el acicate del dolor. En sus campos, en sus villas y en sus ciudades el trabajo excesivo y el clima frío de invierno son causa de que el castellano sufra frecuentes dolores reumáticos, neurálgicos y musculares, cefálica, lumbago, torticolis, contusiones, catarro al pecho, cansancio muscular, sabañones, etc. todo lo cual desaparece a los pocos momentos de aplicarse el Linimento de Sloan.

Esté seguro. No hay nada como Linimento de Sloan empleado durante más de medio siglo en 133 países. Basta aplicarlo sin frotar sobre la parte dolorida para que la sangre reaccione, ceda la congestión y desaparezca el dolor. No irrita ni mancha. Tengo siempre un frasco en casa. Sirve igual para los personas mayores que para los niños.



Desde el lunes, día 4
PRIMERA SEMANA BLANCA
ARTICULOS CORRIENTES
a precios tirados por su baratura
ALMACENES JULIAN LOPEZ
PLAZA MAYOR, 30

AUTOMOVILES usados procedentes de cambios

| | |
|------------------------|---------------|
| AUSTIN, 7 HP. | 3.250 pesetas |
| CITROEN 7 plazas | 1.750 » |
| RENAULT 7 plazas | 1.200 » |
| Idem 8 HP. | 550 » |
| BUICK 20 HP., 7 plazas | 1.450 » |
| Camioneta Chevrolet | 1.000 » |

Camiones REO Automóviles CITROEN
Sanz Pastor, 6.—Teléfono 311

VEA USTED el gran surtido de relojes de pared que tiene siempre
RELOJERIA GREDILLA
PLAZA MAYOR, 53
(junto al comercio del señor Moliner)

Pidan somniers de hierro (patentados)
Díaz Vicario
Reinosa (Santander)

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Emeterio, Celestino, Marino, Félix.

SANTOS DEB LUNES

Casimiro, Lucio, Basilio, Eugenio, Néstor, Efrén, Cayo, Cirilo, Adrián.

CULTOS

CATEDRAL.—Tríduo solemne de Carnaval, que en honor del Santísimo Sacramento, y en desagravio de los pecados del mundo, celebrarán el excelentísimo señor arzobispo, doctor don Manuel de Castro Alfonso y el excelentísimo Cabildo Metropolitano, con todas las Corporaciones y Asociaciones piadosas de Burgos, los días 3, 4 y 5 de Marzo.

El orden por el que han de tener lugar los cultos, es el siguiente:

Domingo.—Por la mañana, a las nueve y media, el excelentísimo Cabildo, después del canto de Horas y Misa conventual, exhibirá solemnemente a Nuestro Señor Sacramento, ante cuya Divina Majestad, se hará la vela con el siguiente orden y horario:

De diez y media a once y media, Oración (varones) del Apostolado de la Oración, congregación de San Luis y Asociación de Estudiantes capellanos.

De once y media a doce, juveniles particulares de San Cosme y San Pedro de la Fuente, H. Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos, caballeros Terzarios y señoras de la Vela, caballeros de la Concepción y Santiago y de comerciantes de la Divina Pastora.

De doce a once y media, juveniles particulares de San Lorenzo y San Lesmes, asociación católica de Padres de Familia.

Por la tarde.—De diez y media a una y media, Hijas de María y Asociación de Santa María la Mayor.

De una y media a dos, Juventud parroquial de San Gil.

De dos a tres, Seminario de San José.

De tres a cuatro, Congregación de San Esteban y Corradías del Santísimo Sacramento de la capital y las de San Antonio de Huegas y Hospital del Rey.

De cuatro a cinco, terciarios de San Francisco, Camareras de Jesús Sacramento y señoras de la vela de la Capilla de las Religiosas Escuelas del Sagrado Corazón.

De cinco a seis, coro Capitular, vísperas completas, matines y laudes.

A las seis, función solemne, con asistencia del excelentísimo Cabildo. Predicará el muy ilustre señor doctor don Pedro Rialdo, canónigo, bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Lunes.—A las siete y a las ocho, misas rezadas en el altar mayor de la nave central, repartiéndose la Sagrada Comunión.

Prima exposición del Santísimo Sacramento, velarán:

De diez y media a once y media, Tercera y la Semana Devota de Identidad de ocho a nueve, alumna del Instituto Teresiano, de Hijas Religiosas de María Inmaculada, academias particulares y Escuela Normal de Maestras.

De nueve a once y media, Guardia de Honor del Sagrado Corazón, Archicofradía de Santa Bárbara y Hermandad de Damas de la Inmaculada Concepción.

De nueve y media a diez y media, coro Capitular, horas menores, y misa conventual.

De diez y media a once y media, Apostolado de la Oración (sección de señoras), damas de Santiago y Asociación de Madres Cristianas.

De once y media a doce y media, Archicofradía del Niño Jesús de Praga (sección de niñas) y Terzarios.

Por la tarde.—De diez y media a una y cuatro, Colegios de Saldaña, de Nazareth, de Concepcionistas, escuelas fundadas por Zapata, Pia Unión de Santa Teresita y Archicofradía del Niño Jesús de Praga (sección de niñas).

De una y cuatro a dos, Patronato de San José, párvulos de la Media Alcazuela, Asilo de San José y de Nuestra Señora de las Mercedes.

De dos a tres, Seminario de Misiones extranjeras y sección de seminaristas extranjeros.

De tres a cuatro, Liceo Zorrilla.

De cuatro a cinco, Asociaciones de Amas de leche, las parroquias y Obras de la Propagación de la Fé.

A las cinco, coro capitular, vísperas completas, matines y laudes.

A las seis, función solemne, con asistencia del excelentísimo Cabildo. Predicará el licenciado don Félix Arraras, canónigo magistral, bendición y reserva.

SAN LESMES.—Domingo día 3: el ejercicio de los siete domingos de San José, se hará en la misa de ocho, con plática, y por la tarde, a las cuatro y media, con exposición de Su Divina Majestad, y demás cultos mensuales en honor de Nuestra señora del Rosario.

SAN LORENZO.—En la misa de diez y media, instrucción religiosa por el muy ilus-

Diario de Avisos

El señor Magistrado, sobre «Acción Católica».

«Necesidad de crear ambiente público.—Voluntad de Parag, voluntad de Dios.—La Acción Católica en la sustancia no es una novedad.—Revisión de prejuicios arcaicos.—La Iglesia es una simple «obediencia».—La religión católica es solo una supervivencia de un pasado muerto.—El culto del arte «desafianzando al culto divino».—La Acción Católica viene a recordarnos, que la religión es espíritu y vida».

CARMEN.—Función de la V. O. T. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general y ejercicio de los siete domingos de San José, que se harán en las misas de siete, ocho, nueve y once, en las misas de siete y once, habrá plática.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, Rosario, ejercicio de San José, cánticos reserva y bendición con el Santísimo.

Lunes y martes de Carnaval. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, cánticos ejercicio, reserva y bendición con el Santísimo.

Farmacias

que permanecerán mañana abiertas: Velasco, Vda. de Martínez y Marcos.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana: San Pablo, kiosco frente a la Casa de Correos.

Lain-Calvo (esquina del Arco del Pilar), Vitoria.

Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda.

Barrio de San Pedro de la Fuente, Calle del Mercado.

Fernán-González, Santa Dorotea, número 1.

Registro civil

DEFUNCIONES

Cipriano Peredo Diez de Melgar de Fernamental, 60 años, Hospital de San José San Juan.

Isabel Santamaría, de Salas de Burgo, 84 años, Casa de Caridad.

Fernina Blanco del Cuero de Villalba, 19 años, San Gil, número 3.

Esperanza Bnobias Alonso Martínez de Burgos 83 años, Santander, número 18.

Miguel Angel Santamaría Temido, de Burgos, 11 años, Doña Jimena, 12.

NACIMIENTOS

Ana Martínez Aronada, Angelita Santamaría de Pablo, Ana Arribas Martínez, Carmen Casañeta Serrano.

MATRIMONIOS

Don Cipriano Marijuán y doña María Pablo Domingo.

Don Antonio Cibrián Lozano y doña Carmen Jurado Barredo.

Don Máximo Lozano Vicente y doña Fideia Pascual Gil.

Don Mariano Villafañ Pedrosa y doña María María Franco.

Estado del tiempo

En Burgos

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 690,0.

A las seis de la tarde, 692,7.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 13,2.

Mínima sombra, 7,1.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, N.

A las seis de la tarde, NO.

Espectáculos

COLISEO

A las cuatro, siete y diez y cuarto, «El reñicario» y «Bravo entre bravos».

AVENIDA

A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media, «Toda una mujer».

GRAN KURSAAL NOVEDADES

De seis y media a nueve y de diez hasta la madrugada, grandes bailes de carnavales.

E.L. PALAS

Mañana, grandes bailes de mascaradas con premios a los mejores disfraces.

Prueba V. el coñac Argudo

Imprenta del Diario de Burgos

TARIFA

Quince palabras, 50 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

El impuesto del Timbre, a cargo de la Administración

ALMONEDAS

URGE vender el mobiliario de la casa número 13, Emperador, San Pedro de la Fuente.

ARRIENDOS

ARRIENDASE gabinete a señora o señorita o caballero formal. Razón, Sanz Pastor, 8, carpintería izquierda.

BUENAS habitaciones, sitio céntrico a toda pensión. Informes, en La Predicta, San Lorenzo, del 2 al 10.

SE ARRIENDA una cochera grande. Para montar, en el Ventorro de las Verciguillas.

SE ARRIENDAN viviendas propias para ganadero y agricultor y vivienda con local para gallinero y conejal. Razón, Cooperativa La Agraria Burgense.

PANADERIA se arrienda con amplios locales, en la calle de las Taboas, número 11. Informes, Maximino Carcedo, calle del Hospital Militar, número 4.

ARRIENDO locales, propios para cuartos o almacenes. Para informes, en esta Administración.

SE ALQUILA local en sitio céntrico, propio para despacho u oficina. Informes, en Isla, 15, tercero.

COLOCACIONES

SE NECESITA muchacha con informes, y que sepa algo de cocina, buen sueldo. Vitoria, 22, número 4.

DOS vacantes de músicos, bombardino y caja, por música. Para tratar, director de la banda de Arzujo de Mier.

PANTALONERA: Necesita medio oficial o aprendiz adelantado. Informes, Afareres, 3, anpheado, bajo.

HUESPEDES

CEDO cama para dormir, sitio céntrico. Informes, Plaza República, 58, carpintería, peluquería.

SE CEDEN dos habitaciones, con derecho a cocina. Informes, calle Madrid, 16, cuarto.

PERDIDAS

A QUIEN se le haya extraviado un perro galgo, previas señas y pago del anuncio, pueden recogerle en el Ventorro de las Veguillas.

TRASPASOS

TRASPASO establecimiento de vinos buen local y en condiciones ventajosas. Razón, Pescaderías Masa, Mercado Sur.

SE TRASPASA acreditada tienda de ultramarinos, calle de mucho tránsito, Razón, calle de San Pablo, número 12.

VENTAS

PIANOS: ocasión, nuevos, se liquidan a precios excepcionales. Informes, 3, Manrique, Electricidad, Lain Calvo, 28.

SE VENDE hembra de vaca. Razón, Eusebio Pérez Pardo, Francisco Saffinas, 42.

VENTA de pollos, raza Castellana Negra. Informes, Isla, 11, Salón Postal.

DECORADO. Papeles pintados, persianas, lino, Ullinas novedades, gran surtido, y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos, Droguería Marcos.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes en esta Administración.

VENTA de casa, sitio céntrico. Informes en esta Administración.

SE VENDE el piso cuarto de la casa números 53 y 55 de la calle de Lain Calvo, Informar, calle Madrid, 12.

SE VENDEN seis nuevas holandasas de cinco años, dando leche y preñadas, y tres novillas de dos, una pareja de buques, buena de labor y un carro, por no haberlo atendido su dueño. En Villa mayor de las Matas, Nicéforo Pérez.

SE VENDEN tres novillas, dos recién paridas y otra próxima a parir. En Heredo del Castillo, Regino Hieiro.

VENTA 370 fanegas de cebada, al precio de 15 reales fanega, al peso. Razón, Santa Clara, 23, tercero.

SE VENDE palquineta. Informes, José García, en Tardajos.

SE VENDE muy barata una prensa para fabricar baldosa hidráulica con todos sus accesorios. Razón, vinda de M. Quiñones, Espolón, 2 y 4, piso tercero.

VENDO dos carros de

Coliseo Castilla

Mañana, a las cuatro, siete y diez y cuarto, sensacional programa doble. Dos estrenos, dos.

EL RELICARIO

cuyos principales intérpretes son: Nieves Aliaga, Maruja Amaranto, Lola Cabello, Rafael Arcos y Guerrita (el rey del canje fondeo).

Un bravo entre bravos

For Buck Jones y Sheila Terry.

Vuelan mis canciones

Seguidamente

El misterio del cuarto azul

Película aterrorizante y de gran misterio e intriga.

Precios para mañana.—A las cuatro: Butaca UNA peseta. A las siete: Butaca, fila primera a la sexta, inclusive, 1,25. Las demás de patio, 1,75.

A las diez y cuarto.—Todas las butacas, 0,90; anfiteatro y general, 0,30.

AVENIDA (TEATRO CINE)

Mañana, domingo de Carnaval. A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media, insuperable estreno.

TODA UNA MUJER

Un incomparable espectáculo que encierra una lección inolvidable. TODA UNA MUJER. El artista más famoso de la pantalla CLIVE BROOK, en el más fascinador de los temas.

TODA UNA MUJER.—Un emocionante asunto que arrebató, conmueve y entusiasma.

TODA UNA MUJER

Es una superproducción de gran magnificencia. HABLADA EN ESPAÑOL

EL LUNES: Reparecerá en la pantalla de AVENIDA el gran artista LEVIS STONE, en su más genial creación,

Padre e hijo

Comedia dramática de distinción, elegancia y modernidad.

Pronto: Magnífico estreno.

La estrella de Moulin Rouge

Un espectáculo de ensueño y de alegría.

Gran Kursaal NOVEDADES

Grandes bailes de Carnaval

Con grandes atracciones

Profusamente adornado

Iluminación especial

INSUPERABLE ORQUESTA AMERICANA

20 bellas señoritas de salón, 20

Tarde, de 6'30 a 9

Noche, de 10 a la madrugada

Los días 3, 5, 9 y 10, la entrada será por invitación.

Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SEÑOR TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. SIN TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose el cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS LLENOS DE VIDA Y SALUD COMO ERAN ANTES DE ESTAR HERNIADOS. Si queréis, pues, acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en BURGOS, y en el HOTEL UNIVERSAL, únicamente el próximo JUEVES, día 7 del corriente.

NOTAS.—En Logroño, el día 6, en el Hotel París; en Valladolid, el día 8, en el Hotel Imperial, y en Pafencia, el día 10, en el Hotel Central.

esta plaza. Detalles: Viuda de Quiño-afmacén de carbonos más acreditado de Traspaso en buenas condiciones en ESPECIALIDAD en fajas medicadas y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNIÓN, 13. «CASA TORRENT».

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 6

MADRID

La casa más surtida y que más barato vende en Burgos las camas y muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña

En esta casa se vende el sommier «Numancia»



Cuando necesite cama o muebles de cualquiera clase, antes de hacer una compra en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos, no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprando en esta casa los mejores materiales servido y abonada marcha ópera

Siempre grandísimas facilidades.

Los últimos modelos.

Géneros de gran fama y de absoluta confianza

Vea el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

Lo mejor en sombreros

CASA SAIZ

Sombrerería, 4

Garage «EL FRANCÉS»

El que más barato y mejor género tiene

50 por 100 de rebaja

Nuevos modelos de bicicletas año 1935

| | | | |
|---------------------------------------|-----|--|-----|
| Modelo corriente El Francés | 155 | Special con cambio y tubulares | 267 |
| NormaI | 177 | Special duroaluminio | 325 |
| Cycles Blanco normal | 190 | Morales, Orbea, B. H., G. A. C., ECO | |
| Special Blanco Carrera | 225 | Peugeot, Selecta Robust y otras muchas | |
| Special con tubulares | 240 | más a precios nunca vistos. | |

Cutjes a 6'95 y cámaras a 2'95

El que monta una bicicleta «Blanco» anda el camino y llega a su destino

No confundirse: Garage «El Francés», Vitoria, 13.—BURGOS

(Junto a la Farmacia Militar)

¡¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. I. (INGENIEROS)

Aparlado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGROÑO

el purgante de su niño

PALMIL JIMENEZ

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

ALMACENES SANTAMARIA

TEJIDOS

NOVEDADES

Del 4 al 9 de Marzo

GRAN LIQUIDACION

por fin de temporada, con la mayor reducción posible de precios

- Lanas
- Sedas
- Panas
- Percales
- Popelines
- Opales
- Artículos blancos
- Géneros de punto
- Otros artículos

ALMACENES SANTAMARIA

CASA DEL CORDON

Plaza de la Libertad, número 10 ~ BURGOS

El próximo lunes, día 4 de Marzo

Primer día de nuestra

GRAN QUINCENA BLANCA

Recuerde los ruidosos éxitos obtenidos por esta QUINCENA en años anteriores

Quincena Blanca

Quincena Blanca

Quincena Blanca

ALMACENES

“EL BARATO”

PLAZA MAYOR, 26-27